

2021年7月紧急救灾公益计划月报

一、项目整体工作

2021年7月，壹基金紧急救灾项目在【7】个省份进行【13】次救灾行动，直接受益【727254】人次。

壹基金紧急救援项目持续出动救灾行动【3】次，日常救援【4】次。

壹基金能力建设项目共举办了【2】场能力建设培训，共计有【102】家次社会组织、【136】人次工作人员及志愿者受益。

二、项目活动进展

（一）紧急救灾项目

一、项目进展及情况

自2021年7月1日至7月31日，壹基金紧急救灾项目针对广西壮族自治区、湖南省、四川省、山东省、陕西省、河南省、重庆市7个省份的灾情启动救灾响应，具体为：

广西桂林资源县 702 洪灾
广西桂林龙胜县 702 洪灾
湖南怀化市中方县 703 洪灾
重庆市綦江区 705 洪灾
四川达州市渠县 710 洪灾
山东聊城市莘县 711 风灾
四川巴中市通江县 710 洪灾
四川南充市仪陇县 710 洪灾
辽宁丹东凤城 715 洪灾
辽宁朝阳凌源市 715 洪灾
河南 720 洪涝灾害
陕西商洛山阳县 723 洪灾
陕西省洛南县 723 洪灾

7月启动的13次行动中惠及7个省份的17个市/州（桂林市、怀化市、綦江区、达州市、聊城市、巴中市、商洛市、郑州市、新乡市、鹤壁市、许昌市、洛阳市、安阳市、开封市、周口市、信阳市、焦作市）54个区县160个乡镇342个村/校/安置点。

7月已执行的救灾行动向受灾群众提供包括救灾温暖箱、夏季温暖包、冰露水、消防抽水泵、卫生包、睡袋、编织袋、洗手液、彩条布、面粉、食用油、净水壶、发电机、照明灯、防潮垫、冲锋舟、帐篷、充电宝、手电筒、宝洁家庭救灾箱、消毒液、弥雾机、棉被、夏凉被、折叠床、热雾机、污水泵在内的27种基本生活、安置、救援物资。

二、救灾行动方面

【广西省2次救灾响应】7月2日，广西桂林市资源县、龙胜县遭遇强降雨，导致河流暴涨。7月2日下午，壹基金联合救灾项目-广西维致社会工作服务中心与当地伙伴商议后，启动实地灾情及需求评估响应。

7月2日至7月12日，救灾行动惠及广西桂林市资源县、龙胜族自治县，发放救灾温暖箱152个、夏季温暖包72个。



左图：7月12日在龙脊镇小学发放温暖包



右图：7月7日为梅西镇大滩头村受灾村民发放救灾温暖箱

【湖南省1次救灾响应】7月3日7时35分，怀化市气象台发布暴雨红色预警，中方镇1小时降雨量达到100毫米以上，中方镇陈家湾站降雨量累计达444毫米，创1998年以来建县以来历史之最。据不完全统计，全县12个乡镇共安全转移群众135户512人。7月3日，中方县启动防汛应急二级响应。

从7月3日开始进行的救灾行动，行动惠及湖南省怀化市中方县，发放救灾温暖箱100个、夏季温暖包50个。



上图：7月7日中方县志愿者及湖南伙伴在中方镇乌溪村发放救灾温暖箱及夏季温暖包

【四川省3次救灾响应】7月11日，四川在线记者从省防汛抗旱指挥部办公室获悉，受7月9日以来强降雨影响，盆地北部的巴中、达州、南充一带遭遇洪涝灾害，渠江流域16条河流20站发生超警戒超保证水位洪水，通江出现超历史水位洪水。（来源：腾讯网 四川在线记者 邵明亮）

从7月10日开始的救灾行动，参与的社会组织7家，行动惠及四川省达州市渠县、巴中市通江县、南充市仪陇县，发放纯悦水72000瓶、救灾温暖箱260个。



左图：7月13日在渠县土溪镇发放纯悦水

右图：7月16日在南充仪陇发放救灾温暖箱

【河南省1次救灾响应】根据7月24日河南省防汛救灾新闻发布会介绍：7月16日以来，此轮强降雨造成河南全省137个县（市、区）930.58万人受灾。郑州、安阳、鹤壁、新乡等地城区严重内涝。7月29日10时，国家减灾委、应急管理部根据河南省洪涝灾情实际和灾后救助工作需要，将国家III级救灾应急响应提升至II级。

河南省及周边省份720洪涝灾害救援行动，另有专题更新。

【陕西省 2 次救灾响应】7 月 22 日至 23 日，洛南县多地普降大到暴雨，气象部门多次发出暴雨预警。本次降雨导致多处交通和通信中断，房屋受损，生活生产受到严重影响。

从 7 月 23 日开始的救灾行动，参与的社会组织 9 家，行动惠及陕西省商洛市山阳县、洛南县，发放救灾温暖箱 234 个、夏季温暖包 270 个。



左图：陕西伙伴分装夏季温暖包



右图：陕西伙伴为受灾群众发放救灾温暖箱

（二）救援联盟项目

一、项目进展及情况

2021 年 7 月，壹基金紧急救援的救援队持续救灾行动 2 次，日常救援行动 4 次。

二、救灾行动方面

1、2021 年 7 月 2 日，广西资源县城内及各乡镇强降雨，导致河流暴涨。7 月 4 日早上，壹基金紧急救援-柳州绿洲应急救援队出发前往资源。下午同资源县青年志愿者协会走访大滩头村和赤霞片区，了解两个片区的受灾情况，登记受灾户数等。



2、2021年7月11日19时，山东聊城莘县遭遇龙卷风，导致多个乡镇受灾，壹基金紧急救援-淄博市城际救援队驰援莘县协助救灾。12日凌晨3时54分救援队一行12人，到达莘县河店镇，负责切割及清理阻碍交通的树木，确保电力部门能快速进入受灾现场抢修线路。累计清理街道8条面积3100平方米，清理树木57棵。



二、日常救援方面

1、2021年7月2日，南充市顺庆区一市民和其小孙子被马蜂蛰进医院急救，出院后他向壹基金紧急救援-南充绸都应急救援协会求助摘除马蜂窝。当日13时，救援协会队员一行5人，带上防蜂服、灭虫剂和工兵铲，为市民摘除了马蜂窝。



2、2021年7月4日17时30分，壹基金紧急救援项目-遵义市虎鹰救援队接到新蒲新区消防指挥中心通知：因连日大雨导致水库涨水，两名10多岁的孩子，不慎跌入水库中溺亡，救援队接到任务后出发，于21时10分左右将两名孩子打捞上来交与家属。

3、2021年7月11日，山西省泽州县山河镇山里泉景区发生山洪险情，导致36名游客被困景区。壹基金紧急救援项目-山西天龙救援队在当地多个部门的协助下，将36名被困游客及景区工作人员被全部疏散至山下安全地带。



4、2021年7月15日3时30分左右，珠海市石景山施工隧道发生透水事故，致14名施工人员被困。壹基金紧急救援项目-珠海民安救援队不间断搜救，22日12时17分，救援人员在事故现场搜救到最后1名遇难者。至此，任务结束。



（三）能力建设项目

一. 项目整体进展

2021年7月，壹基金联合救灾能力建设项目共举办了2场能力建设培训，共计有102家次社会组织、136人次工作人员及志愿者受益。

二、主要项目活动

2021年7月，联合救灾能力建设项目在黑龙江、湖北共开展了2场能力建设活动，活动内容涉及灾害管理、筹资培训，共计有来自102家次社会组织、136人次工作人员及志愿者受益。具体活动情况如下：

1、2021年新冠肺炎疫情后社会组织应急能力提升项目黑龙江伙伴开展工作坊

2021年7月10日，黑龙江省开展2021年新冠肺炎疫情后社会组织应急能力提升项目工作坊暨2021年社区防灾减灾主题交流会，本次会议由壹基金灾害管理部项目官员分别就灾情评估、灾情响应行动、救灾行动信息传播等注意事项开展培训；同时，对社区救援力量如何进行社区救援进行讲解。本次培训共20余家社会组织、45人参加。



左图：龙慧勇讲解规范救灾流程



右图：李芳芳展示优秀的推广作品

2、壹基金联合救灾能力建设项目湖北伙伴开展联合救灾能力建设培训&品牌项目推介会

2021年7月2日，湖北省开展联合救灾能力建设培训&品牌项目推介会，本次培训主题包括月捐计划、湖北省联合救灾项目推介、救灾能力提升等内容。共82余家社会组织、91余人参与本次培训。



左图：陶然老师讲解月捐计划



右图：壹基金联合救灾项目湖北协调人介绍联合救灾项目



左图：伍松讲解如何提升救灾能力



右图：此次活动合影

（四）其他项目

一、项目进展及情况

2021年7月，壹基金联合救灾其他能力建设项目共举办了1场能力建设培训，共计有14家社会组织、30名工作人员及志愿者受益。

二、主要项目活动

1、2021年新冠肺炎疫情后社会组织应急能力提升项目云南伙伴开展培训活动

2021年7月13日，壹基金联合救灾项目-云南众益志愿者服务中心在云南大理组织开展了新冠肺炎疫情后社会组织应急能力提升项目活动，本次活动有来自14家社会组织的30人参与。旨在提升社会组织开展紧急救援和物资援助专业化程度，及时有效的回应本地灾害和疫情。



左图：各小组分组讨论案例



右图：本次培训合影